

本市新闻

精准施“测”助推大宗商品储运发展

——访市质量技术监督检测研究院副院长陈贤雷

“三支队伍”服务“985”行动

□记者 陈颖丹

上周,市质量技术监督检测研究院副院长陈贤雷与同事一起,坐船来到外钓岛光汇石油储运基地,对储罐容积进行计量检测。

眼下,外钓岛上深圳港舟山能源基地项目二期正在满弓紧弦建设中,这是舟山油气全产业链中的重要一环。该项目罐容116万立方米,预计今年6月有16个储罐投入水联运作业。

“如果一个项目等到进场后才发现问题,必须进行改造返工,这样不仅会影响建设工期,

还可能造成后期验收的延误。”陈贤雷说,他和团队主动创新工作机制,在项目建设的前期开展检测,做出预判,“我们称之为‘预期介入’,提醒建设方在前期施工中注意计量细节,避免计量环节出现纰漏,保障重大项目按期投运。”

计量是国际贸易的基础,也是大宗商品贸易必不可缺的环节。陈贤雷深耕计量检测一线18年,针对浙江自贸区油气全产业链和大宗商品资源配置新高地建设需求精准施“测”,以科学严谨的态度完成每一项任务,攻克每一个难点。

去年11月,国家大宗商品储运产业计量测试中心通过国家市场监督管理总局总局验收评审,意味着我市大宗

商品贸易计量有了国际话语权。作为该中心筹备组的核心成员,陈贤雷和同事们围绕大宗商品储存运输、贸易交接、安全生产三大领域的计量测试难题,开展关键技术和装备研究,研制了一系列储罐专用测量装备系统,形成了116项产业计量校准技术能力,起草了36项具有产业辨识度的标准规范,填补了多项国内空白。

目前,国家大宗商品储运产业计量测试中心实验室面积从600平方米扩增至近万平方米,具备覆盖大宗商品储运产业储存运输、贸易交接、安全生产等领域的计量测试和科研创新能力,服务国内外重点企业200余家,为推动大宗商品储运

产业高质量发展提供了精准高效的技术支撑。

由陈贤雷领衔的团队还解决了油气储运贸易交接计量准确性问题和储运过程关键参数有效溯源等“卡脖子”问题,他主持和参与的多个科研成果屡获国家、省、市科研奖项,在国内外多家大型油气企业、技术机构推广应用,取得了显著的社会和经济效益。

去年,陈贤雷牵头开展的“大型油气储运产业计量技术研究、装备研制及产业化”研究,获浙江省科技进步二等奖。今年,陈贤雷计划将这项技术推广应用于更广泛的领域,赋能新质生产力加速形成,为相关产业发展提供新动能。

市党建研究会部署今年工作任务 围绕中心工作聚焦发力

□记者 方琦 徐祝君 通讯员 陶而吉

去年以来,市党建研究会组织召开“八八战略”20周年研讨活动,完成了14项重点调研课题。今年,市党建研究会将进一步夯实党建研究的政治根基,把握党建研究的重点要点,提高党建研究的质效水平,聚焦省、市“新春第一会”部署,结合舟山实际精准选择课题,以党建研究服务国家战略、保障产业发展提质、促进乡村振兴海岛共富。市党建研究会还将与市社科联展开深度合作,在提升课题影响力的同时进一步提升课题管理科学化、规范化、专业化。

助推国际一流口岸建设

市口岸发展协会昨成立

□记者 刘凯 通讯员 胡晓

本报讯 舟山市口岸发展协会昨天成立并召开第一次会员大会。

作为全国唯一的群岛型口岸,舟山现有口岸服务和生产企业500余家,海港口岸开放、监管点等均居全国海港前列,正朝着建设国际一流口岸目标挺进。

市口岸发展协会集聚了81家口岸服务和生产企业、金融机构、保险及法律服务等企业和组织会员,将在行业规范、咨询服务、学术研究等方面发挥优势作用,紧紧围绕口岸开放、通关便利化、智慧监管等重点,助推口岸有效监管和文明高效服务,促进国际经济贸易和交往。

一季度我市风电发电量达9.98亿千瓦·时 居全省各市风电发电量首位

□记者 岑瑜

本报讯 记者日前从国网舟山供电公司了解到,今年一季度我市风电发电量达9.98亿千瓦·时,居全省各市风电发电量首位。

据悉,我省风电以海上风电为主,舟山、宁波、温州为“主

力”,一季度3市风力发电量占全省风力总发电量7成以上。国网舟山供电公司副总工程师、发展部主任丁小兵介绍,下一步,国网舟山供电公司将持续推进新能源项目的接入电网工作,进一步加快实施送出电网配套工程,确保新能源项目在本体建设完成后尽快接入电网。



吴家大院即将修缮一新

4月24日,在位于新城茶山浦水街的吴家大院,20余名来自金华的古建筑修缮人员正在赶工。据了解,始建于清乾隆年间的吴家大院为市级文物保护单位。此次吴家大院修缮工程总建筑面积1000余平方米,现已进入收尾阶段,预计今年5月底全面完工。

摄影 记者 陈永建

邀专家学者助力搭建新材料技术交流平台

岱山加快打造新材料最优“成果转化地”

□记者 陈瑶 通讯员 翁从愉

本报讯 昨天,岱山县联合中国科学院宁波材料技术与工程研究所、浙江糖能科技有限公司,邀请专家学者就“HMF+”生物基新材料产业展开深度交流,推动岱山形成吟喃基新材料技术交流平台。

据了解,宁波材料所与浙江糖能科技联合研发的5-羟甲基糠醛全混流连续生产关键技术,近日通过科技成果评鉴,全球首条千吨级产线生物基5-羟甲基糠醛项目已实现产业化。糖能科技在岱山规划建设万吨级生物基新材料生产基地,预计明年可投入试运营。

岱山经济开发区内,总投资近6亿元建设中科院宁波材料所岱山新材料研究和试验基地,全力打造长三角地区化工新材料最优“成果转化地”,实现10个重点产业化项目入驻,3个项目列入国家重大计划;北大化工学院、中科院纳米所等一系列大院大所相继落地,形成驱动石化和新材

料产业创新发展的“主引擎”,不断集聚人才、科技、项目。糖能科技作为该基地孵化的第一家新材料企业,将为岱山新材料产业发展带来新契机。

昨天的专家学者交流活动中,岱山县还举行了招商产业推进会,展示岱山绿色石化和新材料产业发展的机遇与优势。

我市出台食品药品领域违法行为举报奖励办法

罚没款中“提取”部分金额奖励举报人

□记者 汪超群

本报讯 《舟山市食品药品领域违法行为举报奖励办法(试行)》(以下简称《办法》)近日出台。这是《浙江省市场监管领域重大违法行为举报奖励实施细则》颁布后,全省地首个食品药品领域违法行为举报奖励规范性文件。

据悉,新《办法》涵盖食品(含食品添加剂)、食用农产品、药品、医疗器械、化妆品等食品药品全领域,重点聚焦群众反映强烈、社会舆论关注和监管难度大风险高的行业。市场监管部门将根据全市食品药品重

点工作部署,发布有奖举报通告征集线索,食品药品领域内部人员可直接向市场监管部门“爆料”,提升打击精准度。

法定最低处罚额度在5万元以上且最终罚没金额在2万元以上的,经市场监管部门移送司法机关后被治安拘留或追究刑事责任的,以及根据市场监管部门发布的有奖举报通告提供有效线索后查处的违法行为,都属于新《办法》举报奖励范围。

公众获取奖励,须同时满足以下条件:所举报的违法行为发生在本市行政区域内且属于本市市场监管部门管辖;所举报的违法内容事先

未被市场监管部门掌握;举报内容真实、具体,能提供主要被举报人违法事实或者违法线索;所举报的违法行为经查证属实,已经作出行政处罚决定或者生效刑事判决;同一举报内容未获其他行政管理机关奖励。

举报奖励金额以罚没款为基数计算,根据举报内容在查处违法行为中的作用,由高到低按照该案罚没款金额的5%、3%、1%,酌情给予奖励。无“罚没款”案件,但举报内容与违法事实完全相符,举报事项经查证属于特别重大违法行为或者涉嫌犯罪,奖励金额不低于1000元。属于市场监管部门发布的有奖举报范围

的,最高奖励500元;属于违法主体内部举报的,最高按原奖励标准的1倍予以奖励。每起案件的举报奖励金额上限为100万元。

需要注意的是,举报人伪造材料、隐瞒事实而取得举报奖励,或者经市场监管部门查实不符合奖励条件的,市场监管部门有权收回奖励奖金。举报人故意捏造事实诬告他人,或者弄虚作假骗取奖励资金,依法承担相应责任;涉嫌犯罪的,依法追究刑事责任。

据统计,去年全市累计查处食品药品领域违法行为1059起,罚款金额534万元,采取刑事强制措施25人。

岱山法院注重呵护未成年人健康成长 “爱伴小黄鱼”撑起法治保护伞

□记者 汪超群 通讯员 朱晨希

本报讯 “谢谢法官,我会和爷爷奶奶好好生活的。”近日,14岁的当事人周周(化名)对前来回访的岱山法院法官说。

周周的父母于2014年离婚,约定周周由父亲抚养。周周母亲在离婚后不久即前往外省定居,后基本未回岱山,亦未曾探视过周周。2023年,周周的父亲不幸离世,周周的祖父母诉至法院,请求变更为周周的监护人。

法院在综合考虑经济情况、未成年人身心健康等因素后,尊重周周自身真实意愿,判决其监护人变更为其祖父母。

监护权变更半年后,法官到

周周家回访,并向其祖父母发出《关爱未成年人提示卡》,用老人听得懂、能接受的语言讲解相关法律法规,明确监护职责,引导他们关注周周的心理和情感需求,尽力避免父母离婚、变更监护人等因素对孩子成长产生不利影响。

据了解,岱山法院于2022年牵头成立“爱伴小黄鱼”家事指导团队,与妇联、社区、“东海渔嫂”等力量联手为未成年人健康成长撑起法治保护伞。截至目前,“爱伴小黄鱼”团队已跟踪回访涉案未成年人及其监护人49人次,发送《关爱未成年人提示卡》5份,开展个性化、专业化家庭教育指导37人次。

金塘升级餐饮业“红黑榜”制度

□通讯员 邹佳琪

本报讯 近日,市市场监管局金塘分局升级“红黑榜”制度实施方案,强化餐饮行业自律,为监管提效赋能。

按照新修订的实施方案,监管人员将在原有线上公示基础上,向入榜餐饮单位发放实体

公示牌,要求其在经营场所醒目位置张贴挂牌,强化“红黑榜”正向激励和反向约束作用;完善“红黑榜”退出机制,通过动态评定,移除不合格的“红榜”单位,允许如期完成整改的“黑榜”单位申请撤榜,进一步提高经营主体责任意识和隐患整改积极性。

让公共服务一体化惠及更多海岛百姓

▲上紧接第1版 个人觉得可以采取银龄互助方式,让有劳动力的人参与养老服务过程,同时政府也要配套相关的补贴等政策,可以多方面结合起来。”市人大代表周伯翰认为。

出行是群众反映较为强烈的问题,尤其是白沙客船码头移至蜈蚣峙后,给行动不便的老人带来一定的不便。快速上岛难也是群众“吐槽”较多的焦点,目前相关部门正积极对接各快递公司,协调解决此事。

“希望这个快速综合服务驿站能够尽早建成,让快速可以配送到群众家门口。”市人大代

表王留燕建议,政府和相关方面要科学测算、合理安排各类资源,尽量降低运营成本,实现可持续发展。

在履职交流会上,蒋涛、王一鸣、胡峰、李华等代表先后围绕码头及船班、海岛养老、医疗卫生、快速上岛等主题发言,现场气氛热烈。会后,相关建议将以闭会建议的形式提交政府有关部门,并将办理结果及时反馈给群众。

“这些意见和建议并不是收集了反映了就完事,而是要真正为老百姓去推动去解决一些实际问题。”代表们直言,这样人大代表才能真正成为群众的“连心桥”。

我市一酒店制作发布一条短视频因配乐侵权被判赔6000元

法院提醒:避免使用未获授权音乐作品

□记者 方智斌 通讯员 吴琼

本报讯 4月26日是世界知识产权日。日前,普陀法院公布一批知识产权保护典型案例。

“你笑起来真好看,像春天的花一样,把所有的烦恼所有的忧愁,统统都吹散……”我市一家酒店在周年庆时制作发布祝福短视频,将歌曲《你笑起来真好看》作为背景音乐。

北京某文化发展公司作为《你笑起来真好看》音乐作品著作权人,

认为该酒店侵权,要求其停止侵权并赔偿损失。该公司提出,该短视频的制作以及网络传播行为均未获得许可授权或支付授权使用费,其擅自将短视频平台发布涉案短视频,使用了涉案歌曲原声,侵害了著作权人、录音录像制作者、表演者的复制权、信息网络传播权。

案件审理过程中,被告舟山某酒店删除了涉案音乐作品的短视频。普陀法院审理认为,涉案短视频发布的视频本身系公司年会活动

的一种庆祝形式。如其仅用于内部活动,作为个人欣赏使用,可以作为排除侵权的理由。但其未经著作权人的许可将涉案音乐作品作为短视频背景音乐,并上传至短视频平台,使公众可以在其个人选定的时间和地点获得涉案音乐作品,侵害了北京某文化发展公司享有的信息网络传播权。依法应当承担停止侵权、赔偿损失的民事责任。

鉴于原告公司未能举证证明其因被侵权所遭受的实际损失,也未

能举证证明被告酒店侵权行为所获的利益,法院确定被告赔偿金额(含合理开支)6000元。目前,舟山某酒店已履行赔偿义务。

法院提醒,广大民众应避免使用未获授权的音乐作品,如需使用音乐作品创作短视频,应直接使用短视频平台提供的音乐并依托该平台进行发布。同时,普通用户制作的短视频一般只能在该平台范围内使用,如撤用到其他平台进行公布,仍有可能构成对音乐权利人的侵权。